

北京城市副中心报



2023年3月29日 星期三 农历癸卯年二月初八 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端



深入学习贯彻党的二十大精神

北京城市副中心生机勃勃

本市首例行政办公兼容商业项目

最具“烟火气”行政办公社区争春提速

本报记者 赵鹏 实习记者 江嘉敏

在万物更新的时节，最具“烟火气”的行政办公社区已经在宋庄进入幕墙施工收尾阶段，即将开始室内精装修工程。整体项目预计今年10月竣工。记者昨天从北京城建集团获悉，作为本市首例行政办公用地兼容商业项目，六合村行政办公地块项目建成后将成为集行政办公、商业配套、居住、养老、学校、公交场站为一体的大型社区。

“踏春”提速冲刺“竣工日”

作为城市副中心行政办公二期的重要组成部分，六合村行政办公地块项目位于副中心07组团01街区。这一地块项目的建筑功能同时囊括了行政办公与商业配套，成

为全市首例行政办公用地兼容商业的项目，未来将有六家相关委办局入驻。

“我们承建的六合村项目C03、C05地块总建筑面积达14.7万平方米，项目采用复合功能的设计理念。其中，首层、二层为约2万平方米商业店铺和部分行政办公配套设施，三层及以上为行政办公用房，总建筑面积最高达60米。”北京城建集团六合村项目经理米宏介绍。

抢抓好春光，建设正当时。在六合村行政办公地块项目施工现场，多台机械设备高速运转，车辆进进出出运输物料，工人正在焊接吊装幕墙组件，经过紧张有序的复工建设，六合村项目的外立面效果已经基本呈现。记者了解到，自2月正式复工后，六合村项目主要施工内容为室内精装

工程、室内机电设备安装工程、室外小市政园林工程、室外幕墙收尾工程。

“我们预计可以在3月完成室内装修样板间施工和室内剩余电梯安装，随后将依序完成外幕墙收尾、室外小市政施工、室内精装修和机电设备安装等工程。”米宏表示，“近千名工人正全力奋战，为今年10月底竣工验收交付做好准备。”

自主创新引领建筑“智造”

技术创新赋能高质量施工建设，精益求精才能铸造高品质工程。为解决混凝土裂缝产生以及不均匀沉降给主体结构造成破坏的问题，六合村项目建设者们匠心独运创新方法，不仅发明了“门跨式裂缝发展

自动化测量系统”，还成功申请了发明专利。接触式图像传感器测距、自动化数据统计评估……施工人员可通过机器监测两侧沉降平台的差异沉降值进行稳定性分析。施工追求“零瑕疵”，测量工艺的创新有效节省了人力，提高了施工精度，保证了施工科学性和安全性。

光伏发电，铺设更有巧思。北京城建集团六合村项目总工程师梅森介绍，六合村C03、C05、C08地块的晶硅组件铺设总面积达6000平方米，光伏发电总装机容量约1031.8千瓦。除了铺设常规的屋顶光伏外，六合村项目还将光伏组件巧妙嵌入于钢架格栅与混凝土设备间，晶硅组件和建筑材料融为一体，光伏铺设方案在提供电力的同时兼顾了建筑美学需求。（下转2版）



协同发展绘新篇

本报记者 关一文

“十四五”以来，“协同发展”进入“一体化”发展新阶段。国家“十四五”规划中提到“要加快推动京津冀协同发展，高质量建设北京城市副中心，促进与河北省三河、香河、大厂三县一体化发展”。记者日前从《副中心会客厅》京津冀协同发展九周年特别节目中了解到，城市副中心正推进医疗机构间建立技术支持机制，逐步实现跨区域双向转诊、同级医院检查结果互认，加快通武廊三地公共服务统筹发展，深化医疗卫生异地合作，实现医疗卫生公共服务的同质化。

持续推进城市副中心与北三县医疗机构合作

根据市、区关于京津冀工作要点和高质量发展任务清单，在医疗卫生领域，要求引导北京优质医疗卫生资源向北三县纵深布局，推进医疗机构间建立技术支持机制；逐步实现跨区域双向转诊、同级医院检查结果互认；加快通武廊三地公共服务统筹发展，深化医疗卫生异地合作，实现医疗卫生公共服务的同质化等。

为落实“四统一”原则，通州区卫健委与廊坊市卫健委沟通交流两区域医疗卫生现行政策、标准及医疗资源等差异情况，及时互通医疗资源现状、基本公共卫生服务政策标准、医养结合、医疗服务政策标准等内容，分析查找两区域医疗卫生政策、标准不统一之处。

“十三五”时期，东直门医院主体东迁，北京友谊医院通州院区投入使用。“十四五”时期，北京大学人民医院通州院区投入使用，并持续推进北京安贞医院通州院区和北京友谊医院通州院区二期、首尔通州院区等工程建设，辐射带动北三县医疗卫生服务能力提升。通州区卫生健康委副主任王峰介绍，近年来，城市副中心积极承接市级疏解资源，与此同时持续推进通州区与北三县医疗机构合作。辖区潞河医院、通州区妇幼保健院、东直门医院通州院区、胸科医院、友谊医院等市、区医疗机构与北三县医疗机构广泛开展合作，组建医联体，通过专家出诊、教学查房、会诊转诊、人才培养、带教指导、学术交流、业务培训等多种形式，从管理和业务上提升当地医院医疗服务水平，逐渐形成多专业医疗队伍。

东直门医院通州院区大厂建5个名医工作室

城市副中心地处京津冀“桥头堡”，通武廊紧密相连。自2016年起，东直门医院通州院区与河北省廊坊市大厂回族自治县及天津市武清区中医医院建立了以中医特色为主的医联体合作关系，实施“中医药协同发展战略”。开展学术交流、中医药传承、中医适宜技术推广、免费来院进修、双向转诊、远程会诊……为基层培养了中医药人才，提升了基层中医药诊疗服务能力，全面推动三地中医药事业发展。

为实现诊疗同质化，东直门医院通州院区注重中医优势病种诊疗方案、中医护理方案与中医适宜技术的推广应用。该院指导大厂中医院成立了名医堂，东直门医院选派5名知名专家在大厂中医院名医堂成立5个名医工作室，每位老师带教1至2名学生，形成师徒关系，定期开展临床专业指导、授课以及门诊带教，为其培养高素质的中医药人才。（下转2版）

承接市级疏解资源 辐射带动服务能力提升 城市副中心推动优质医疗服务与北三县同标同享

全面“体检”回应市场回暖 国家大剧院台湖舞美艺术中心做足准备再起大幕

本报记者 高倩

“好，开始！”国家大剧院台湖舞美艺术中心剧场技术组组长秦晓明对已经就位的同事说道。一阵机械运行声响起，台湖剧场舞台前侧，经过清理和检修的大幕机带着两块各有200平方米的红色幕布缓缓上升，遮住了后方交错如钢筋铁骨的吊杆等舞台机械设备，远远望去，那片纵深的空间“工业风”十足，很像一座巨大的工厂——传承数百年的剧场艺术总是予人以“复古”的深刻印象，但事实上，现代化舞台的科技含量和管理难度之高远超想象。

就像汽车上路需要保养，舞台也需要休养生息。每年初春，国家大剧院都会暂时闭门谢客，全面体整维护，台湖舞美艺术中心的维保工作与位于核心区的本部剧院同时进行。日前，台湖舞美艺术中心的相关工作已经进入尾声，已经做好万全准备的“舞美城堡”将再次与观众相见。

台湖剧场维保体量最大

“今年，维保期从以往的3周时间压缩到了2周。”台湖舞美艺术中心综合管理部副部长饶紫卿说。从去年年底开始，尤其是今年以来，演出市场强劲回暖，国际文化交流日益恢复，剧院的演出量和排期随之迅速增加。为了尽快给艺术家们提供排练、演出的条件，“我们必须在更短的时间内保质保量地完成工作。”

舞台设备不仅关乎着艺术家们灵感与水准的落地呈现，更关系着他们的人身安全。台湖舞美艺术中心的重要功能之一就是服务于在京院团，此前，张艺谋执导的《对话·寓言2047》、大爆舞剧《只此青绿》等剧目都曾在这里排练。“排练期间的设备使用强度是最高的，可能从早10点到晚10点，艺术家们都在不停地使用设备，反复修改。”饶紫卿说。这更对台湖舞美艺术中心的维保工作提出了严格要求。



工作人员检修台湖剧场大幕机和吊杆。记者 李俊摄

整座园区中，维护工作体量最大的当属台湖剧场。它对标国家大剧院歌剧院，两处舞台区域的空间图纸基本上可以完全匹配，而在国家大剧院的4个剧场中，歌剧院的维保工作体量向来是最为庞大的。饶紫卿给出了几个数据：台湖剧场有63根吊杆、4道侧吊杆，用来吊挂灯光和布景道具，是使用最多的机械设备，每根吊杆有7个固定钢丝绳的吊点，同时还附有传动部分、控制部分。维保期间，吊杆上的每一颗螺丝

都要被仔细地检查、加固。

舞台面区域，舞台统筹姚健正在和同事们更换地胶。“大型剧目经常会用到很大的舞美装置，推拉时难免会对舞台的地板造成伤害，地胶首先可以起到保护地板的作用，在3个侧舞台，我们都会铺上厚度较大的保护地胶。主舞台的地胶相对轻薄，它的弹性能为演员，特别是舞蹈演员的表演提供支持和保护。”姚健说。台湖剧场主舞台和3个侧舞台的总面积接近2500平方

米，“去年年初，我们更换了一套新的地胶，这一次主要处理一些地胶在使用中破损、粘连的问题，重新固定和粘贴。”

音响灯光上千通路逐一检测

与此同时，音响也是维保工作的重要内容。观众席上方正对舞台的音响控制室里，音响主管范昊天和同事拆开音响控台，检查、测试各个部分。（下转2版）

北京180家药店开通异地直接结算服务

城市副中心12家药店实现医保异地直接结算

本报讯（记者 曲经纬 实习记者 王倚剑）异地参保人员在北京定点零售药店自主购药可以享受直接结算了。记者昨日从市医保局获悉，2023年市医保局在全市范围内开展定点零售药店异地直接结算，截至目前，已有180家定点零售药店完成系统改造，正式开通相关服务。其中，城市副中心有12家。已按参保地规定办理异地就医备案的参保人员，可持社保卡在定点零售药店直接结算购买药品、医疗器械、医用耗材。

昨天，记者来到位于运河西大街柳岸景园小区底商百康药房，收银台醒目位置立着“可刷异地医保”的提示牌，这里所有

药品、医疗器械和医用耗材都可以用异地社会保障卡直接结算。69岁居民屈臣所使用的内蒙古自治区呼伦贝尔市的社会保障卡，不到两分钟时间就完成了药品结算。“医保卡中的钱取不出来，只能买药。我在网上看到这个消息，就赶紧来试试。”

“不管是儿童用药、常用感冒药、心血管方面的处方药，还是退热贴、眼药水等都可以刷卡，很方便。”百康药房运河店店员王云说，“没带实体社保卡居民还可以出示医保电子凭证，目前每天有三四十单，客户来自河北、河南、山东、山西等地，与本地刷卡数基本持平。”

在新华东街250号的北京同仁堂药店，

西药、中成药、中药饮片也都可以直接结算。“假如平时煲汤，搁点黄芪、放点当归、西洋参，都可以刷卡。”销售人员说。这里异地结算的人员主要是年轻人，目前还没有遇到无法异地刷卡的顾客。

“北京市开通实时结算的定点医疗机构已经实现异地参保人员住院费用、普通门诊费用直接结算全覆盖。此举主要满足异地参保人员在定点零售药店自主购药的需求。”市医保局相关负责人说。记者了解到，今年2月，北京首批29家试点药店开通异地直接结算服务，主要覆盖城六区；3月27日起，新增151家，范围扩展到全市12个区。位于城市副中心的同仁堂连锁药店、

高远百康大药房等12家药店首次开通相关服务，分布于玉桥、新华、杨庄、九棵树等街道，以及梨园镇、宋庄镇等。

此外，市医保局还对跨省异地就医的相关服务进行了4重优化：简化跨省异地就医备案手续，推行承诺备案制，即参保人无需提供证明材料，只需填写备案基本信息，签订承诺书后提交备案，开通成功即享受服务；异地急诊无需备案即可享受直接结算服务；本市参保人员特殊病种异地就医备案，在备案的统筹地区内可选定点医疗机构由每种病1家扩展至2家；本市参保人员办理异地就医备案后，原选定的本市定点医疗机构由保留1家调整为全部保留，均可进行就医报销。（下转2版）

副刊·城韵

北京城市副中心报 第384号